

**ОТДЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРИМЕНЕНИЯ ШТРАФОВ К  
СУБЪЕКТАМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО  
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ ДНР**

*Капусткин М.А.*

*Меживой А.В.*, канд. юрид. наук,

ГОО ВПО «Донецкая академия внутренних дел Министерства  
внутренних дел Донецкой Народной Республики», г. Донецк

Актуальность данной статьи заключается в том, что на данный период времени в Донецкой Народной Республике отсутствует единая форма понятия «штраф». Помимо этого, в данной работе поднимается вопрос об применении штрафа в отношении несовершеннолетних лиц. Цель работы – определить для законодательства Донецкой Народной Республике понятие «штрафа» и решить вопрос об применение штрафа в отношении несовершеннолетних лиц.

В Донецкой Народной Республике понятие «штраф» сформулировано в ряде нормативно-правовых актов. Так, согласно УК ДНР, штраф – это мера наказания, которая носит имущественный характер, и заключается в лишении осужденного материальных благ, принадлежащих ему на праве собственности. Размер штрафа определяется судом с учетом тяжести совершенного преступления, имущественного положения осужденного и его семьи, а также с учетом возможности получения осужденным заработной платы или иного дохода (ч. 3 ст. 45 УК ДНР). В соответствии с Уголовным кодексом Донецкой Народной Республики в качестве наказания за совершение преступления может быть назначен штраф как разновидность уголовного наказания, что подразумевает за собой денежное взыскание, налагаемое в пределах предусмотренных данным кодексом [1].

В хозяйственном кодексе Украины, который применяется в ДНР согласно Постановления № 9-1 от 02.06.2014 г. в ст. 230 под штрафными санкциями понимаются санкции в виде денежной суммы (неустойки, штрафа, пени) которую участник отношений обязан уплатить в случае нарушения им правил осуществления хозяйственной деятельности, невыполнения или ненадлежащего выполнения хозяйственного обязательства [2].

Кодекс Украины об административных правонарушениях, который тоже применяется в ДНР согласно Постановления № 9-1 от 02.06.2014 г. понимает штраф как денежное взыскание, которое налагается на граждан, должностных и юридических лиц за административные правонарушения в случаях и размере, установленных настоящим Кодексом и другими законами Украины [3].

Помимо этого, существуют отдельные законы, которые регламентируют понятие штрафа. Так например, в ст. 23 Закона ДНР «О защите прав потребителей» предусматривает ответственность за нарушение этого закона. Также, на субъекты, которые занимаются реализацией продуктов питания, распространяется Закон ДНР «О качестве и безопасности пищевых продуктов», то есть для всех субъектов хозяйствования, у которых во время проверки выявлены нарушения, независимо от их количества, предусмотрены достаточно ощутимые санкции. Необходимо отметить, что после составления актов и вынесения штрафных санкций субъекту хозяйственной деятельности выдается предписание по устранению выявленных нарушений, согласно которому субъект обязан в 3-х дневный срок, после получения данного предписания, письменно проинформировать об их устранении. Подчёркиваю ваше внимание на том, что некоторые предприниматели, несмотря на то, что письменно уведомили о якобы устраненных нарушениях, продолжают вести хозяйственную деятельность с несоблюдением норм закона: когда специалисты Инспекции по защите прав потребителей выходят на повторную проверку, а это предусмотрено Законом «О государственном надзоре в сфере хозяйственной деятельности», они, как правило, снова выявляют нарушения.

После детального изучения данных понятий возникает вопрос, почему каждый отдельный нормативно-правовой акт, действующий на территории ДНР, даёт своё разъяснение понятию «штраф»? В этом и проявляется первоначальная проблема, а именно, отсутствие единой формы понятия, которая в свою очередь возникает по причине отсутствия в ДНР собственного Кодекса об Административных Правонарушениях, Гражданского и Хозяйственного кодекса.

Помимо отсутствия единой формы понятия, ещё одной проблемой исполнительного производства, является исполнение наказания в виде штрафа в отношении несовершеннолетнего, когда его исполнение налагается на его законных представителей [4, с. 22].

Даже если родственники оплатят штраф, то возникает вопрос, понесет ли наказание подросток? Отдельные исследователи подвергают справедливой критики положение о том, что штраф «по решению суда может взыскиваться с его родителей или иных законных представителей с их согласия». Возможность переложения бремени наказания на третьих лиц в этом аспекте, пусть и с их согласия, вызывает сомнения, и, прежде всего, потому, что такое положение законодательства входит в противоречие с доктриной права [4 с. 24].

Установление возможности уплаты штрафа за несовершеннолетнего, совершившего правонарушение, следует изучить и с позиций соблюдения принципа равенства граждан перед законом. В настоящее время произошло существенное расслоение общества в зависимости от имущественного положения. Одни живут на грани прожиточного минимума, а другие обладают значительными средствами. В случае если двое несовершеннолетних совершили аналогичные проступки, а сами принципиально отличаются только по признаку материального положения родителей, правовые последствия для каждого из них могут быть весьма различны. Считаю, что при назначении штрафа несовершеннолетнему, необходимо заменить наказание на обязательные работы, либо применять штрафные санкции с рассрочкой оплаты до 3 лет, чтобы осужденный прочувствовал на себе бремя наказания [5 с. 34].

Применительно к штрафным санкциям, например, И.А. Исмаилов указывал, что «к ответственности может быть привлечен только тот, кто совершил правонарушение. Никто из его близких не может быть подвергнут карательным мерам» [6 с. 11].

Назначение штрафа несовершеннолетним должно быть только при наличии у него собственного заработка или иного дохода, так как в случае уплаты штрафа родителями или другими лицами утрачивается индивидуальный характер наказания и ее воспитательная роль [7 с. 14].

В связи с этим предлагаем ввести норму в нормативно-правовую базу ДНР допускающую помимо взыскания, назначенного несовершеннолетнему штрафу с его родителей или законных представителей, проведение воспитательных мероприятий с несовершеннолетними лицами, таких как общественно-полезные работы и профилактические беседы.

Таким образом, мы приходим к выводу, что при всей сложности законодательного механизма исполнения штрафа, его возможности не используются в полном объеме по причине отсутствия на территории ДНР единой формы понятия «штраф» вследствие отсутствия полной нормативно-правовой базы. В связи с этим предлагается при разработке собственного законодательства уделить внимание принятию единого понятия штрафа. Помимо этого необходимо усовершенствовать порядок наложения штрафа с таких субъектов как несовершеннолетние лица, дополнив его определёнными мерами профилактического характера.

#### **Список литературы:**

1. Уголовный Кодекс ДНР от 19.08.2014 г. (действующая редакция от 27.09.2019 г.)
2. Хозяйственный кодекс Украины от 01.01.2004 г.
3. Кодекс Украины об административных правонарушениях от 16.11.2013 г
4. Научно-практический комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу, 2008 г.- 4-е изд. Юрайт, 2008.

5.Шамина Е.А. Исполнение наказания в виде штрафа в Российской Федерации: проблемы и возможные пути их решения. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/v/ispolnenie-nakazaniya-v-vide-shtrafa-v-rossiyskoy-federatsii-problemy-i-vozmozhnye-puti-ih-resheniya>

6.Таганцев Н.С. Русское уголовное право. Часть общая. Т.2. М.: Наука,2011, с.273.

7.Бриллиантов А.В. Изменения законодательства о наказании.// Российская юстиция, 2004. № 5.